

## 日本公立小學 2023 年度教師甄試報考人數比上年度減少 2000 人

駐大阪辦事處派駐人員

朝日新聞採訪日本全國各教育委員會，全國報考公立小學 2023 學年度教師甄試的人數共有 3 萬 8,641 人，比文部科學省上年秋天公佈的 2022 學年度甄試的報考人數減少約 2000 人。在教師工作時間過長成為問題之中，出現了報考人數下降趨勢無法抑止的狀況。甚至在大分縣發生報考人數低於預定錄取人數的異常案例。

關於公立小學 2023 學年度的教師甄試（2022 學年度實施）的實施狀況，朝日新聞向實施的公立學校教師甄試的 47 個都道府縣和 20 個政令指定城市的教育委員會以及獲大阪府移轉教師人事權的豐能地區教職員人事協議會共 68 個機關，詢問如同文部科學省每年調查的報考人數外，也一併詢問了預定錄取人數和合格人數。預定錄取人數是由教育委員會考量退休人數決定，也是甄選簡章當中記載的實際「募集定員」（徵選名額）人數。

根據文部科學省的調查，公立小學教師甄試的報考人數在 1993 學年度為 3 萬 4,735 人，為歷史最低紀錄，到 1994 學年度（37,392 人）一直保持在 3 萬人左右。此後，人數持續增加，但從 2013 學年度開始下降。2022 年 9 月文部科學省公佈的 2022 學年度教師甄試的報考人數為 4 萬 0,636 人。

從該次採訪中獲知 2023 學年度教師甄試報考人數比 2022 學年度減少 1,995 人，為 3 萬 8,641 人。從地區來看，占全體 7 成的 48 個教委回答報考人數比 2022 學年度（文部省調查）減少。

合格人數低於預定錄取人數的有 12 個教委，其中大分縣發生報考人數 198 人低於預定錄取人數 200 人的情形。為了確保教師品質，無法讓所有報考人合格，經過甄選最終錄取了 159 人，然日後因合格者辭退等因素，實際錄取人數有可能更少。

大分縣教育委員會承辦人對報考人數低於預定錄取人數表示「在我的記憶中，這是第一次發生」，另一位承辦人表示「將研議引進教授特別科目的專科教師及縮短教師的工作時間等，以營造教師容易工

作的環境」。

撰稿人/譯稿人：駐大阪辦事處派駐人員

資料來源：2023年1月20日 朝日新聞 第14版

